

С П Р А В К А

Литовская эмиграция и возможности ее использования
в интересах НТР для работы по Главному противнику

I. Литовская эмиграция и ее возникновение

(Историческая справка)

Исторически литовская эмиграция сложилась следующим образом.

После победы в Литве католической церкви над реформистской, когда католическая церковь стала жестоко расправляться со своими бывшими противниками, многие преследуемые реформисты бежали в Западную Европу, прежде всего в Англию, и положили начало литовской эмиграции.

Второй, более заметный поток эмигрантов из Литвы, имел место в период раздела развалившегося польско-литовского государства между Пруссией, Австро-Венгрией и царской Россией. Жители Литвы эмигрировали за границу и после неудавшихся крестьянских восстаний 1831 и 1863 года.

Однако преобладающее большинство литовцев оставило родину и оказалось за границей в начале XX века из-за тяжелого экономического положения. Население Литвы, как одной из отсталых окраин царской России, особенно испытывало социально-экономическое и политическое неравенство и гнет. Многочисленная армия обездоленных крестьян и рабочих была вынуждена искать работу в более развитых промышленных городах России или эмигрировать за границу, чему в определенной степени способствовало и выгодное географическое положение Литвы. Например, только за 1907-1909 гг. в Соединенные Штаты Америки эмигрировало 55 тысяч безземельных крестьян.



их очень тщательно проверяют, не связаны ли они или их родственники с прогрессивными эмигрантскими организациями, и отказывают в поступлении на работу, если такая связь устанавливается.

Нужно также иметь в виду, что много литовских эмигрантов и их детей имеют близких родственников и знакомых на территории Литовской ССР, с которыми ведут регулярную переписку. Так, около 260 тыс. жителей Литовской ССР поддерживает письменную связь с родственниками, проживающими в США. Надо полагать, что это в какой-то степени беспокоит Главного противника.

III. Научно-техническая часть литовской эмиграции в США и возможности использования ее в интересах Н Т Р

Как уже отмечалось выше, в настоящее время на территории США проживают свыше 1500 лиц литовского происхождения, имеющих техническое образование (большей частью высшее, а некоторые - и с ученой степенью), являющихся квалифицированными специалистами и работающих в весьма широком диапазоне областей науки и технике.

По возрастному признаку литовскую колонию в США условно можно разделить на три характерные группы:

I-ая группа, 50 и более лет, наиболее реакционно и враждебно настроенная против Советского Союза и Советской власти в Литве, воспитанная на старых буржуазных традициях и выехавшая на Запад по своим политическим убеждениям и иным мотивам. (Исключение составляет прогрессивно настроенная часть экономической эмиграции, которая лояльно относится к Советской Литве, охотно поддерживает контакты с ее представителями, оказывает посильную помощь литовским ученым и специалистам, посещающим США и т.п.).

Среди этой категории литовских эмигрантов наиболее популярна установка реакционной эмигрантской верхушки в США - "не поддерживать никаких контактов с Литовской ССР".

По мнению закордонного источника разведпункта НГР Литвы "КИДУЛИСА", выступлениями против Советской Литвы, в основном, занимается старшее поколение литовских эмигрантов, которое не знает истинного положения дел в Литве и Советском Союзе вообще. В погоне за сенсациями, по его словам, они изыскивают негативные стороны в жизни советских людей и об этом как можно шире пишут в газетах. Среди эмигрантов особенно реакционно настроены священники и бывшие офицеры литовской буржуазной армии, которым трудно устроиться на работу в США. Как правило, они получают самую неквалифицированную работу, и в связи с этим озлоблены на Советское государство. То же самое, по его мнению, относится и к редакторам реакционных эмигрантских газет. Это, в основном, люди старшего поколения, никогда не бывавшие в Советской Литве и представляющие ее такой же промышленно отсталой, какой они ее покинули, выезжая за границу.

Очень образно эту категорию эмигрантов охарактеризовал в беседе с агентом разведпункта "ГИНТАРАСОМ" закордонный источник "АЛГОРИТМАС", назвав ее "компанией старых глупцов, собирающим волостных писарей, старост и полицейских, имеющих не более 5 классов образования, мечтающих возвратиться в Литву и вновь управлять ею".

Вторая группа, 35-50 лет, в настоящее время составляет основную массу технических специалистов и ученых в литовской эмиграции. Это, в основном, литовцы, эмигрировавшие в период оккупации Литвы немецкими войсками в 1941/44 гг. сначала в Германию, а затем, спустя несколько лет, оттуда - в США. Они прошли суровую жизненную школу и сумели завоевать соответствующее положение в науке и обществе. Часть из них настолько занята своими научными делами и карьерой, что мало внимания уделяет национальным вопросам. Однако большинство из них все-таки поддерживает между собой тесные контакты и не ищет друзей среди остального американского общества. В отличие от вышеназванного, это поколение эмигрантов в эмигрантской печати часто называется молодым поколением, имея в виду поколение довоенных эмигрантов и перемещенных лиц, родившихся в Литве и за границей, но

получивших воспитание за пределами родины. Многие из них уже испытали влияние ассимиляции, хотя и продолжают питать чувства привязанности к Литве и культуре литовского народа. Они индифферентны к деятельности реакционных эмигрантских организаций, хотя иногда и появляются на собраниях. Эмигрантские социологи склонны причислить к этой группе 70% эмигрантов. Часть ее по ряду причин сохранила более глубокие чувства к своей родине или родине родителей. Ей присущи чувства национальной гордости, перемешанные с национализмом, она продолжает интересоваться культурным наследием литовского народа, не безразлична к событиям и положению в Литовской ССР.

Третья группа, молодежь до 30-35 лет, уже в значительной степени ассимилировалась. Однако в последнее время именно среди этой категории эмигрантов наблюдается повышенный интерес к родине своих предков и критический пересмотр антисоветских концепций старшего поколения. Они стараются переосмысливать устоявшееся, отмежеваться от взглядов, навязываемых им старшим поколением, и самостоятельно принимают решения, согласно своим убеждениям и мировоззрению. (О литовской эмигрантской молодежи - см. приложение).

По наблюдениям агентуры разведпункта, в разное время выезжавшей в научные командировки в США, в целом литовская община в этой стране является замкнутой этнографической единицей, сопротивляющейся процессу ассимиляции и сохраняющей свою национальную индивидуальность и особенности. Признаком сопротивления ассимиляции является, в частности, сохранение характерных окончаний - -as, -is, -ys, -us в литовских именах и фамилиях.

Для детей литовских эмигрантов организуются субботние школы на родном языке, а для молодежи - летние лагеря и летние школы. Все это связано с довольно большими трудностями организационного, финансового и временного характера, однако эти мероприятия продолжают осуществляться и имеют тенденцию к активизации.

Основными географическими районами расселения литовской колонии в США, как показывает анализ имеющихся материалов, являются западное побережье США, шт. Калифорния (объекты оперативной разработки р/п Литвы "АЛГОРИТМАС", "КРАБ", "КУКАС", "ОДИССЕЙ", "САТУРН", "УГНОС", "СПУТНИК", "ОТПРЫСК"); северо-восточная часть США (объекты "КИДУЛИС", "ПРЕЗИДЕНТ", "МЕРИДИАН", "КАШТАН", "ПИЛИС", "ТУРИСТ", "КЛАН", "ГИДАС", "ИНЕЙ" и др.), а также г. Чикаго и его окрестности, где, по данным эмигрантской печати, проживает свыше 300 литовских инженеров и архитекторов (объекты "ТЕПЛОТЕХНИК", "КАРИОТАС", "ПИФАГОР", "ДОМАС" и др.).

Когда мы говорим о возможности использования некоторых литовцев, проживающих в развитых капиталистических странах, по линии НГР, то прежде всего имеем в виду сложившиеся традиции в эмиграции, например, заметную тягу молодого поколения эмигрантов к техническим наукам, которая до последнего времени отмечается в США и Канаде. Правда, сейчас наметилась определенная тенденция к переориентации на гуманитарные и политические науки, но техническая интеллигенция, видимо, еще долгое время будет преобладать среди молодого поколения эмигрантов. Сейчас инженеров-литовцев можно найти на крупных фирмах, заводах, в научно-исследовательских центрах и университетах США и Канады. Их можно встретить на международных симпозиумах химиков, физиков, биологов и математиков. С каждым годом увеличивается количество инженеров, работающих в военной промышленности, особенно США. Следует также учитывать и постоянный рост литовской колонии в штате Калифорния, где сосредоточена значительная часть самолето- и ракетостроительной промышленности этой страны.

В этой связи наибольший интерес в оперативном отношении представляют вышеназванные вторая и третья возрастные группы литовских эмигрантов в США, и в особенности вторая их группа (возраст 35-50 лет), которая в настоящее время представляет собой основной вербовочный контингент р/п НГР Литвы, являясь наиболее благоприятной базой приобретения перспективных в плане НГР наводок, связей и поэтому представляется целесообразным именно на этой категории литовских эмигрантов и ее особенностях остановиться более подробно.

Характерными особенностями этой группы и, в частности, ее научно-технической части являются присущие литовской нации трудолюбие, организованность, дисциплинированность, целеустремленность, по-хозяйски бережливое отношение к имуществу и средствам труда. Благодаря этим качествам многим литовцам-эмигрантам удалось стать высококвалифицированными специалистами и завоевать должный авторитет в научно-техническом мире США. Им удалось занять ключевые посты на многих объектах проникновения НТР, в частности на таких, как университеты США: Калифорнийский ("Алгоритмас", "Одиссея"), Колумбийский ("Кидулус"), Лебедью ("Телегенник"), Кливлендский ("Каштан"), Раджерсский ("Турист"), Делаверский ("Клан"), Нью-Йоркский ("Гидас", "Иней"), Чикагский ("Лифагор"); компании: "Hughes Aircraft" («Хьюз»), "Унис" («Astro-Acc») («Изобретатель»); фирмы: "Philco-Ford" («Мастис»), "Биматт Аэрозурс" («Бак»), "McDonnell Douglas" («Сатурн», "Лобула"); лаборатории: научно-исследовательская ВМФ США («Меридиан»), реактивного двигателя "Jet Propulsion" («Альянтас», "Спинка") и др. Они имеют доступ к закрытой и секретной информации, хотя к совершенно секретным работам, чаще всего, как выходцев из СССР их не допускают.

Представители рассматриваемой категории эмигрантов, как правило, прогрессивно настроены, лояльно относятся к Советской Литве и придерживаются либеральных политических взглядов, хотя некоторые из них под воздействием пропаганды реакционно настроенных эмигрантских кругов все же склонны верить в то, что Литва, якобы, "оккупирована" советскими войсками и на ее территории насильственно проводится так называемая русификация населения. Так, например, закордонный источник разведпункта НТР Литвы "ОДИССЕЙ" в беседе с советской агентурой, не выступая в принципе против советского строя в Литве, вместе с тем заявил, что желал бы, чтобы Литва имела статус Польши (однако сам он в деле т.н. "освобождения" Литвы участия не принимает). Такого же мнения придерживаются многие литовские инженеры в США.

Другой источник, "ОТПРЫСК", относясь лояльно к Советской Литве, в свою очередь, является сторонником такого государственного строя, который исключает бюрократизм, халатность в работе, позволяет людям, обладающим талантом и способностями, достичь большего в жизни, что, по его мнению, возможно скорее в США, чем в СССР.

Многие представители рассматриваемой категории эмигрантов с уважением относятся к советскому народу (в частности, к русским людям) за тот вклад, который он внес в разгром фашизма и освобождение народов от гитлеровского ига, а также который он вносит в дело сохранения мира на Земле и разрядки напряженности.

"МЕРИДИАН", например, в беседах с представителями научно-технической интеллигенции Литвы, заявил, что все прогрессивные люди должны бороться за сохранение мира, приложить все силы для того, чтобы зверства фашистов больше не повторились. Он, как и многие прогрессивно настроенные эмигранты, выступает за сотрудничество США с СССР. Сам "МЕРИДИАН", по его словам, никогда не был сторонником гонки вооружений, но необходимость устроить свою жизнь и быт в США вынудила его отдавать свои силы и знания военным областям.

У части научно-технических специалистов-эмигрантов отсутствуют ярко выраженные националистические убеждения, некоторые из них, например, "ОДИССЕЙ" и "ИНЕЙ" знают русский язык, говорят на нем и даже гордятся этим. Они поддерживают контакты с советскими учеными и специалистами, охотно принимают их у себя.

Так, в конце 1976 года гостем эмигранта "АЛГОРИТМАСА" в течение 10 дней был профессор Н. ВАХАНИЯ из Грузии. Он был командирован на год в США и оказал положительное влияние на "АЛГОРИТМАСА", особенно по различным аспектам национального вопроса. В настоящее время они поддерживают переписку, обмениваются научной информацией и намерены встретиться в будущем.

Литовские эмигранты в США, как правило, набожны, являются убежденными католиками и довольно регулярно посещают литовские костелы в США. Часть из них, правда, соблюдает религиозные обряды в силу сложившихся в литовской эмиграции традиций, отдавая дань моде или из-за боязни в случае непосещения костелов пролить в среде эмигрантов "красным" или "коммунистом", что может создать дополнительные трудности для них самих и для их детей.

В своей переписке с родственными или иными связями в Литовской ССР, а также при встречах со специалистами из Литвы представители научно-технической части литовской эмиграции в США часто высказывают чувства своей любви и привязанности к родине, тоски по ней, родным и близким, желание посетить родные места, навестить могилы своих родственников и друзей. Некоторые из них даже высказывают намерение в будущем переехать на жительство в Литовскую ССР, в связи с этим интересуются возможностями возвращения в Литву и тем, что их может в этом случае ожидать. Последнее не в малой степени страшит их как и то, смогут ли они перестроиться на новый образ жизни, ибо тридцатилетнее и более пребывание их в капиталистическом мире не могло не оказать на них своего воздействия. Так, например, "МЕРИДИАН" сожалением заявил во время пребывания в Литовской ССР, что перестроиться в таком возрасте на другой образ жизни он уже не в силах.

Представители рассматриваемой категории эмигрантов живо интересуются историей и культурным наследием литовского народа. Они стремятся приобретать картины литовских художников, книги литовских писателей и поэтов, пластинки с произведениями литовских композиторов и исполнителей.

В Лос-Анжелесе, например, образован специальный комитет по приглашению из Литовской ССР в США художников, писателей и поэтов, возглавляемый эмигрантом "ОТПРЫСКОМ". В состав этого комитета входят и другие объекты разработки разведпункта НТР Литвы, такие как "УГНЮС", "СПУТНИК", "АЛГОРИТМАС", "САТУРН" и "ОДИССЕЙ".

Во время посещения Литвы в 1976 году "ОДИССЕЙ" взял на себя инициативу организовать в крупных музеях США передвижную выставку произведений известного современного литовского графика С. Красаускаса (ныне покойного). С этой целью он приобрел и увез с собой несколько оригинальных графических работ художника. "ОДИССЕЙ" считает необходимым организовать эту выставку в США, которая, по его убеждению, заставит многих литовских эмигрантов вспомнить свою родину, вызовет у них желание поддерживать контакты с республикой.

В свою очередь эмигрант "САТУРН" вместе с "ОТПРЫСКОМ" намерен в ближайшем будущем пригласить к себе группу известных поэтов и писателей Литовской ССР, в частности, Марцинкевичуса, Маддониса, Авижуса.

Как показывает действительность, представители рассматриваемой категории эмигрантов женятся, как правило, на литовках из семей выходцев из Литвы. В семьях обычно по 2 и более детей, которые воспитываются в литовском духе. Дома, как правило, говорят на литовском языке. Детей возят в субботние литовские школы, хотя территориально эти школы, подчас, находятся очень далеко, и поездки туда занимают у них большое количество времени (до 5-6 часов). Стремятся направлять жен и детей на курсы литовского языка, ежегодно организуемые Вильнюсским гооуниверситетом для иностранцев.

Научно-техническая часть литовской эмиграции, как правило, аполитична и не принимает участия не только в деятельности реакционных организаций, но и в каких-либо политических организациях вообще, не проявляя к этому особенного интереса. В лучшем случае она поддерживает, а иногда и принимает участие в деятельности некоторых эмигрантских профессиональных организаций, способствующих сохранению литовского "духа", языка и национальной культуры в литовской колонии в США.

Так, в США действуют "Всемирный союз литовских инженеров и архитекторов" (справка по "Союзу" - см.приложение), "Литовский союз профессоров", "Всемирное общество литовских врачей". Эти

союзы и общества периодически издают свои печатные органы, проводят съезды и собрания. Их члены, как правило, друг друга хорошо знают и часто общаются.

В районе г.Лос-Анжелеса, например, создана так называемая "академическая группа" из представителей литовской научно-технической интеллигенции этого края, в которую, в частности, входят многие из объектов разработки р/п Литвы ("ОДИССЕЙ", "ОТПРЫСК", "КУКАС", "САТУРН", "УГНОУС", "АЛГОРИТМАС", "СПУТНИК" и др.) Душой "группы" является эмигрант "САТУРН". "Группа" организует и проводит конференции, собрания, вечера и др. мероприятия, привлекает к участию в них других эмигрантов. Участие в этих мероприятиях дает возможность поддерживать более или менее постоянные контакты среди литовских специалистов и ученых в этом регионе.

Такого рода организации и отдельные прогрессивно настроенные специалисты-эмигранты выступают за расширение контактов эмигрантов с учеными и специалистами республики и стремятся к такому сотрудничеству с ними, которое было бы конструктивно и приносило пользу Литве. Некоторые из них даже считают своим долгом всемерно помогать Литве и ученым республики в развитии там более быстрыми темпами отдельных "национальных" отраслей науки и техники. Внезапно в США нашей агентуре, например, эти специалисты заявляли, что они готовы содействовать техническому развитию республики и повышению благосостояния ее народа, если бы только были уверены, что их усилия пойдут на пользу Литве, а не растворятся в народном хозяйстве Советского Союза. Бессспорно, многие из этих предложений имеют явно националистические цели. Однако нередко они исходят и от людей, лояльных по отношению к СССР, предлагающих свои услуги по мотивам патриотизма. Так, "ИНЕЙ", например, считает, что литовцы, проживающие за границей, обязаны по мере возможности помогать литовцам, проживающим в Литве. О своем личном вкладе в это он заявил: "Моя обязанность мне совершенно ясна - я даю (информацию) сколько могу и буду стараться принести как можно больше пользы Литве". О его твердых намерениях оказать помощь респу-

блике свидетельствует тот факт, что, готовясь к поездке в Литовскую ССР, он собирал книги, неопубликованные статьи и другие научно-технические материалы, которые привез с собой и передал литовским ученым.

"САТУРН", в свою очередь, обязался оказывать помощь ученым Литвы в развитии науки и техники в республике путем сбора и направления туда научно-технических материалов и в настоящее время добросовестно выполняет свое обязательство (дал большое количество материалов, соответствующих Главным задачам и заявкам ВПК).

"МЕРИДИАН" в беседах со специалистами Литовской ССР высказывал сожаление, что его научная работа и достигнутые результаты не могут приносить пользы его родине.

"АЛГОРИТМАС" в своих беседах с агентом "ГИНТАРАСОМ" неоднократно касался вопроса о необходимости укрепления сотрудничества между учеными-литовцами США и Литвы. К этой идеи "АЛГОРИТМАС" относится положительно, оказывает и готов оказывать впредь посильную помощь прибывающим в США из Литвы ученым. В то же время, он, как бы размышляя, заметил: "Я иногда по ночам думаю, а не упадут ли когда-нибудь переданные вам мои идеи в виде советских ракет на крышу моего дома". Совершенно очевидно, что такие мысли навеяны ему усиленной антисоветской пропагандой, проводимой в США реакционными силами и, прежде всего, реакционной частью литовской эмиграции.

Рассматриваемая категория литовцев-эмигрантов, как свидетельствуют факты, проявляет готовность и оказывает помощь ученым и специалистам Литвы, приезжающим в США, в ознакомлении с достижениями американской науки и техники, оказывает содействие в организации посещений американских научных центров, лабораторий и других учреждений, в том числе занимающихся работами по закрытой тематике, создает благоприятные условия для более полного удовлетворения их научных запросов. Так, например, по сообщениям советской агентуры, "КИДУЛИС" уделяет много времени приезжающим из Литвы ученым, охотно консультирует их по научным вопросам, показывал им свою и другие лаборатории, оказывает по-

мощь в установлении полезных контактов с американскими учеными, дает полезные советы по конкретным вопросам поведения и получения информации.

Эмигрант "АЛГОРИТМАС", например, в 1975 г. организовал 3-месячную поездку по важнейшим лабораториям США находившемуся в 10-месячной научной командировке стажеру

Буловасу, что не было предусмотрено по программе его пребывания в США, разработанной американской стороной. Деятельное участие "АЛГОРИТМАСА" в пересмотре программы дало возможность *стажеру* ознакомиться с лучшими лабораториями США, получить ценную научно-техническую информацию.

Эта категория эмигрантов, как правило, критически относится к проводимой реакционной частью эмиграции клеветнической кампании против Советской Литвы и не поддерживает ее. Она осуждает стремление реакционных кругов литовской эмиграции помешать осуществлению контактов ее представителей с Советской Литвой. Так, "ОТПРЫСК", например, считает, что указанные круги не способны правильно воспринимать реальность и называет их "вонючим болотом".

"ИНЕЙ", в свою очередь, в беседах с советской агентурой заявил, что истинно литовский народ проживает в Литве, а не в Чикаго, как это упорно проповедуют некоторые литовские эмигранты.

Весьма характерным в этом смысле является поведение эмигранта "СПУТНИКА" на вечере в клубе литовской общины 31 декабря 1976 года в г.Лос-Анжелесе, посвященном встрече Нового года, куда эмигрантскими "освободителями" (Литвы) были приглашены отщепенцы отец и сын БРАЗИНСКАСЫ. После прибытия в клуб, БРАЗИНСКАСОВ представили как "борцов за освобождение Литвы". БРАЗИНСКАСЫ в своих выступлениях заявили, что они всеми силами боролись и будут бороться за "свободу" Литвы, что они не одни в этой борьбе - с ними КУДИРКА и другие "патриоты" Литвы. "СПУТНИК" сорвал их выступления, заявив: "Вы рядовые бандиты и воздушные пираты, а не борцы за свободу Литвы". После этого он

добавил еще несколько резких фраз в их адрес. В клубе разразился скандал, после чего многие литовцы отказались подписать петицию в защиту БРАЗИНСКАСОВ и других "борцов".

Литовская колония в США поддерживает тесную связь с колониями эмигрантов-литовцев на территории других стран, в частности, Канады и Австралии, где эти колонии наиболее многочисленны.

Большое влияние на литовцев в США оказывают эмигрантские органы печати, в основной своей массе являющиеся рупорами наиболее оголтелых, махровых реакционеров и антисоветчиков в литовской эмиграции. Они занимаются подтасовкой и передергиванием фактов, искажают истинное положение вещей в Советском Союзе и Литве, в частности, клевещут на советскую действительность, стремятся препятствовать расширению связей эмигрантов с родиной, заглушить у них все возрастающее чувство ностальгии.

Однако после каждого посещения литовскими эмигрантами Советской Литвы их мнение по многим аспектам жизни и быта литовцев в республике при возвращении в США в корне меняется. Они, как правило, остаются очень довольны своей поездкой в Литву, восхищены оказанным им теплым и радушным приемом, хорошими условиями пребывания в Литве, возможностью посетить родные места, повидаться с родственниками и друзьями. Большинство из них отмечают хорошие возможности и условия, созданные для научной деятельности советским ученым. Они по достоинству оценивают повышение жизненного уровня в Литовской ССР, прогресс в развитии экономики и культуры, достижения литовского народа в области науки и техники, размах строительных работ, рост благосостояния населения в Литве, гуманность и дружелюбие в отношениях между советскими людьми. Так, "ОДИССЕЙ", в частности, заявил, что люди в Литве живут гораздо лучше, чем они сами об этом думают.

В свою очередь, эмигрант "АЛГОРИТМАС" в беседе с агентом "ГИНТАРАСОМ" признался, что на него большое впечатление произвели встречи с академиком ДОРОДНИЦЫНЫМ в Москве, от которого, к немалому удивлению "АЛГОРИТМАСА", он услышал много

хороших и теплых слов о Литве, литовской науке, конкретных литовских ученых, внесших значительный вклад в развитие советской науки. Такие высказывания убедили "АЛГОРИТМАС" в том, что в СССР никто никого не "затирает", все рады успехам каждого народа. До встречи с ДОРОДНИЦЫНЫМ под влиянием эмигрантской пропаганды "АЛГОРИТМАС" считал, что Москва всех "зажимает", оставляет себе основные силы и средства, не дает возможности проявить себя ученым отдельных республик. По словам "АЛГОРИТМАС", встреча с советским академиком перевернула многое в его жизни.

О своих впечатлениях от посещения СССР, встречах с видными советскими учеными и специалистами, об их оценке работ литовских ученых и высказываниях в отношении Литвы и ее людей, их гостеприимстве, дружелюбии и культуре "АЛГОРИТМАС" подробно рассказал всей группе инженеров в Лос-Анжелесе.

Объективно оценивая советскую действительность, многие из них, тем не менее, во время посещения Литовской ССР отмечали некоторые еще имеющиеся у нас негативные явления в сфере обслуживания, торговли и др.

Увиденное и услышанное литовскими эмигрантами во время посещения ими Литвы производит на них огромное впечатление и запечатывается в их памяти на долгое время.

В противовес этому они высказывают свое весьма скептическое отношение к минимуму процветанию в США, критируют американскую действительность и образ жизни, жажду людей к деньгам, отсутствие у американцев культуры поведения, человеческого отношения к трудящимся, нестабильность цен и рост налогов, безработицу, загрязненность американских городов, квартирный вопрос, то, как мало американцы знают о Советском Союзе и Литве, в частности. Бичом США называют растущую наркоманию, алкоголизм и преступность. Не одобряют моральные и социальные аспекты американского образа жизни.

Характерно в этом смысле выступление эмигранта "СТУДЕНТА" на вечере в интернациональном клубе Вильнюсского государственного университета, который подчеркнул, что "жизнь в капиталисти-

ческом мире - это не такой уж рай, как думают некоторые студенты". О тех студентах ВГУ, которые утверждают, что на Западе все хорошо, лучше, чем у нас, "СТУДЕНТ" прямо заявил: "Для того, чтобы это говорить, надо самим увидеть, что там за "чудеса" на Западе".

Вместе с тем, несмотря на все вышеизложенные факты лояльного отношения указанной части эмигрантов к Советскому Союзу и Литовской ССР, к русскому народу и даже знание русского языка, как показывает действительность, в общей своей массе литовская эмиграция негативно относится к поддержания контактов с представителями не литовской национальности, в основе чего, по-видимому, лежат, прежде всего, языковый барьер, национальные традиции и особенности литовцев.

Вот, что по этому поводу писал в своем сообщении по возвращении из научной командировки в США в 1973 году агент разведпункта НТР КГБ Литвы "ВОКЕ": "... По их (эмигрантов) мнению, только общение с родиной, а если возможно, то и сотрудничество, может также принести определенную пользу и самой Литве. В то же время это никоим образом не означает, что они хотят помочь в чем-либо Советскому Союзу..."

Откровенное нежелание и боязнь многих эмигрантов, оказывая помощь Литве, помогать тем самым "Москве" следует учитывать при организации работы и наших мероприятий с этой категорией иностранцев.

Таким образом, литовская эмиграция является заслуживающей внимания базой, среди которой советская разведка может вести вербовочную работу и, что особенно важно, определенная ее часть по некоторым объективным данным может быть использована в наших интересах. К этим объективным данным, в первую очередь, следует отнести:

- существование среди многочисленной литовской эмиграции заметного количества прогрессивно настроенных литовских эмигрантов, поддерживающих и разделяющих внешнюю и внутреннюю политику Советского государства и пропагандирующих его достижения за границей;

- наличие у многих представляющих разведывательный интерес эмигрантов и лиц литовского происхождения родственных и других связей на территории СССР, оказывающих на них политическое и психологическое влияние;
- сохранение у определенной части проживающих за границей литовцев патриотических чувств к своей родине и родине родителей;
- стремление некоторых литовских эмигрантов оказать помощь Литовской ССР в дальнейшем развитии ее промышленности, науки и культуры;
- попытки многих эмигрантов сохранить в эмиграции литовскую национальную культуру и связь с родиной, не раствориться среди местного населения, не потерять свои национальные особенности;
- чувство неудовлетворенности положением эмигранта, которого местные власти и коренное население страны нередко причисляют к людям второго сорта. Это порождает у определенной части эмиграции оппозицию и вызывает злобу к местным властям и существующему режиму.

Учитывая вышеизложенное и анализируя оперативные материалы, поступающие из резидентур США и Канады, а также из I отдела КГБ при СМ Литовской ССР, можно сделать следующие выводы.

ГУ. ВЫВОДЫ

1. Наличие в США, Канаде и других капиталистических странах значительного количества литовской научно-технической эмиграции, располагающей достаточно широкими разведывательными возможностями и в общей своей массе прогрессивно настроенной позволяет успешно проводить разведывательную работу по линии НТР и, в первую очередь, против США с использованием этой категории лиц.

2. Как показывает опыт, наиболее перспективной в вербовочном плане в настоящее время является рассмотренная выше вторая категория литовских эмигрантов (возраст 35-50 лет).

3. Работу с указанной категорией лиц целесообразно проводить, прежде всего, о территории Литовской ССР с учетом традиций, характерных национальных черт и особенностей литовцев.

4. Как свидетельствует действительность, организация работы среди этой категории лиц о позиций резидентур оперработниками нелитовской национальности, крайне затруднена в силу существующего языкового барьера и ряда национальных особенностей литовцев.

С учетом этого, для работы по указанной линии за рубежом целесообразно направлять в США и Канаду на длительный срок оперработников-литовцев, либо оперработников, хорошо владеющих литовским языком и подготовленных для работы о этой категорией лиц.

5. Наиболее эффективным средством ведения НТР среди рассматриваемой категории иностранцев явилось бы приобретение в США и Канаде агентов-вербовщиков, наводчиков и разработчиков из числа литовских эмигрантов - граждан этих стран, или направление в эти страны на длительное оседание по каналу эмиграции хорошо подготовленных спецагентов, литовцев по национальности.

6. Решению задач по обеспечению регулярной и безопасной связи с закордонными источниками из числа ученых и специалистов, выходцев из Литвы могло бы в значительной мере способствовать приобретение надежной вспомогательной агентуры из числа литовских эмигрантов.

7. Весьма эффективным средством в деле активизации разведывательной работы по линии НТР в этом регионе могло бы явиться направление в США по линии научно-технического обмена в долгосрочные командировки оперработников и квалифицированной агентуры литовской национальности.

8. В этих же целях целесообразно через имеющиеся в Литовской ССР возможности всячески поддерживать развитие научно-технических, экономических, культурных и других связей литовской эмиграции в США и Канаде с соотечественниками в Литовской ССР. Каждый выезд за рубеж агентуры из числа ученых и специалистов реопублики и приезд в Литву эмигрантов необходимо исполь-

зовать в целях укрепления этих связей, пропаганды достижений республики и, прежде всего, в сфере науки и техники, а также для изучения литовской эмиграции в США и Канаде.

Примечание: при составлении справки использовались оперативные материалы 5 направления З отдела управления "Т" ШГУ КГБ при СМ СССР и I отдела КГБ при СМ Литовской ССР.

- ПРИЛОЖЕНИЕ:** по тексту: 1) справка № 151/3-7640 на 6 листах, секретно;
- 2) справка № 151/3-5727 на 8 листах, секретно.

СТАРШИЙ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ З ОТДЕЛА УПРАВЛЕНИЯ "Т"
ШГУ КГБ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР
капитан-инженер

" 3 " мая 1977 года
№ 151/3-7648

В. ШАБАЛИН